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інформаційно-комунікаційні технології  
в навчанні осіб із вадами зору  

в епоху цифровізації освіти

Віктор Кірвас

у сучасних умовах одним із найефек-
тивніших механізмів підвищення 
соціального статусу та захищеності 

людей з вадами зору (ВЗ) стає здобуття 
повноцінної професійної освіти. Право 
на освіту для всіх все більше визнається 
основним правом людини. У плані дій щодо 
цифрової освіти 2021 — 2027 рр. [1] пред-
ставлена оновлена політична ініціатива 
Європейського союзу (ЄС), в якій викла-
дається загальне бачення високоякісної, 
інклюзивної та доступної цифрової освіти 
в Європі і яка спрямована на підтримку 
адаптації освіти та навчання у цифрову 
епоху. Отже, на сучасному етапі циф-
ровізації і модернізації освіти основним 
завданням є підвищення якості освіти та 
забезпечення рівного доступу до освіти 
для всіх, хто навчається, з урахуванням 
різноманітності особливих освітніх потреб 
та індивідуальних можливостей. 

Відповідно до статті 3 Закону України 
«Про вищу освіту» [2] реалізація держав-
ної політики у сфері вищої освіти забезпе-
чується, серед іншого, відповідним забез-
печенням рівних умов доступу до вищої 
освіти, додатковою підтримкою в освіт-
ньому процесі осіб з особливими освітніми 
потребами, створенням для них вільного 
доступу до інфраструктури закладу ви-
щої освіти; підготовкою фахівців з числа 
осіб з інвалідністю на основі спеціальних 
освітніх технологій. І однією з найбільш 
актуальних проблем є інклюзивна освіта, 
зокрема осіб з ВЗ. для України, як і для 
міжнародної спільноти, це питання є дуже 

актуальним. За даними Всеукраїнської 
громадської організації «Український 
фонд «Здоров’я» близько 284 мільйонів 
людей у світі мають проблеми із зором, із 
них 39 мільйонів не бачать зовсім. В Укра-
їні нараховується близько 10 тисяч дітей 
та 60 тисяч дорослих — інвалідів по зору 
[3], а за неофіційними даними їхня кіль-
кість утричі більша. 

с ьогодні практика освіти орієнтова-
на переважно на візуальні форми 
подання інформації. «Уміння ко-

ристуватися інформацією — запорука 
успіху в навчанні протягом усього життя, 
в професійній діяльності і в повсякден-
ному міжособистісному спілкуванні для 
будь-якого громадянина. цифрові ком-
петенції є ключовим фактором навчання 
протягом усього життя» [4]. В умовах 
глобальної цифровізації сучасні інфор-
маційно-комунікаційні технології (ІкТ) 
мають потужні інструменти для роботи 
з текстовою, числовою та графічною ін-
формацією, а у поєднанні з інтернетом і 
дистанційними технологіями вони ство-
рили ефективне за своїми можливостя-
ми всесвітнє середовище навчання. дані 
технології дозволяють учням з ВЗ брати 
активну участь у навчальному процесі, а 
викладачам — використовувати адапто-
ваний під індивідуальні особливості учнів 
контент. 

ефективним засобом забезпечення на-
вчального процесу учнів з ВЗ можуть слу-
жити комп’ютерні тифлотехнології, які 
за допомогою спеціальних апаратних та 



72

ОРгаНіЗаціЯ та упРавліННЯ

програмних засобів дозволяють незрячим 
та слабозорим навчатися з використанням 
комп’ютерної техніки та більшості стан-
дартних користувацьких можливостей. 
Здешевлення комп’ютерної техніки, по-
ява численних спеціалізованих програм-
них продуктів робить використання ІкТ 
і комп’ютерних тифлотехнологій для на-
вчання особам з ВЗ ще більш актуальним.

п роцесам навчання осіб з особли-
вими освітніми потребами, у тому 
числі осіб з вадами зору, присвя-

тили свої роботи українські дослідники: 
Г.М. алєксєєва, О.В. антоненко, О.І. Бє-
лова, к.е. Бруль, О.І. Гуренко, к.О. Жа-
дан, Ю.Г. Запорожченко, М.С. Євченко, 
В.В. кабак, н.В. кравченко, М.І. Лепкий, 
М.В. Лифенко, Г.О. Лопатіна, С.І. нетьо-
сов, Ю.й. Тулашвілі та багато інших; а 
також зарубіжні автори: Рубіна аніс, 
Стефанія Бокконі, к.С. Гудер, Сільвія діні, 
анагностопулу Панайота, Міріам Ліпс, 
крістіна Мартінолі, Мікела Отт, Юнг Пак, 
едгар Пачеко, Люсія Ферліно та ін.

У роботі [5] автори показують місце 
ІкТ у навчанні осіб із порушеннями зору, 
досліджують роль інтернет-технологій 
у процесі підготовки фахівців з ВЗ. За-
значаються існуючі проблеми освоєння 
студентами з ВЗ особливостей роботи в 
Інтернеті. С.І. нетьосовим проаналізо-
вано програмно-апаратне забезпечення, 
що дозволяє особам із глибокими пору-
шеннями зору працювати на комп’ютері; 
обґрунтовано необхідність поширен-
ня інформації про діяльність центрів 
тифлокомп’ютеризації, функціонування 
лабораторій корекції та соціалізації осіб 
з глибокими ВЗ [6]. Вивчені особливості 
впровадження інклюзивних ресурсних 
центрів в Україні [7]. У роботі [8] наведено 
ключові технології та важливі міркуван-
ня, які бібліотеки можуть використо-
вувати для впровадження допоміжних 
технологій у свої приміщення та послуги.

на конференції Міжнародного то-
вариства телекомунікацій (iTS) «Вико-
ристання технологій для зростання» [9] 
обговорювалися проблеми використання 
ІкТ у програмах інклюзивного навчання 

та їх вплив на життя осіб з інвалідністю. 
У дослідженні [10] обговорюються на-
вчальні інструменти ІкТ для учнів з ВЗ. 
Результати дослідження, присвяченого 
використанню сучасних комп’ютерних 
тифлотехнологій і тифлопристроїв в ін-
клюзивному освітньому просторі вищої 
школи, наведено в роботі [11].

Основні зміни, що відбулися в сис-
темі освіти, окреслено у статті [12], там 
же відображено освітні перспективи для 
осіб з особливими потребами і визначено 
можливості використання засобів ІкТ для 
підвищення якості інклюзивної освіти. 

У роботах Ю.й. Тулашвілі [13, 14] роз-
крито структуру організаційних форм 
інклюзивного навчання у вищій школі, 
окреслено організаційні та методичні 
засади системи супроводу професійної 
підготовки осіб з ВЗ, розглянуто роль 
сучасних ІкТ у навчанні людей з ВЗ та 
особливості їх застосування в процесі 
професійної підготовки студентів з об-
меженими можливостями як чинника 
запровадження інклюзивного навчання. 
Програми екранного доступу для людей 
з ВЗ обговорені в роботі [15]. У статті [16] 
розглянуто допоміжні апаратно-програм-
ні засоби, використання яких компенсує 
деякі природні функції організму. 

При цифровій трансформації освіти 
слід враховувати, що в оновленій редак-
ції 2018 р. Європейського Парламенту та 
Ради з списку ключових компетентностей 
для навчання протягом усього життя виді-
ляється цифрова компетентність (Digital 
competence), яка передбачає впевнене, 
критичне та відповідальне використання 
та взаємодію з цифровими технологіями 
для навчання. Однак до сьогодні проблему 
використання ІкТ в навчанні осіб із ВЗ в 
епоху цифровізації закладів вищої освіти 
не до кінця вирішено.

Мета статті — аналіз ролі, особливос-
тей і здійснення огляду можливостей за-
стосування інформаційно-комунікаційних 
технологій в навчанні осіб із вадами зору 
в епоху цифровізації освіти.

Проблемі упровадження ІкТ у сфе-
ру освіти, зокрема в інклюзивну освіту, 
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присвячено значну кількість державних 
законів і програм: «Про вищу освіту» 
(2018 р.) [3], «національна стратегія роз-
витку освіти в Україні на період до 2021 
року» (2013 р.) [17], «конвенція про пра-
ва осіб з інвалідністю» (2009 р.) [18]. на 
виконання вимог конвенції постановою 
кабінету Міністрів України була за-
тверджена державна цільова програма 
«національний план дій щодо реалізації 
конвенції про права осіб з інвалідністю на 
період до 2020 року» [19]. У цій програмі 
було передбачено удосконалення інфор-
маційних технологій — розроблення про-
грамного забезпечення для доступу осіб з 
інвалідністю з ураженнями органів зору 
до україномовної текстової інформації на 
моніторі комп’ютера або дисплеї мобіль-
ного телефону, а також удосконалення 
навчального процесу комп’ютерними на-
вчальними програмами та програмами 
загального призначення, у тому числі для 
осіб із ВЗ.

а у ст.22 Закону України «Про основи 
соціальної захищеності осіб з інвалідністю 
в Україні» позначено, що «для реалізації 
права на професійну (професійно-тех-
нічну), фахову передвищу та вищу освіту 
особами з інвалідністю заклади профе-
сійної (професійно-технічної), фахової 
передвищої та вищої освіти створюють їм 
необхідні умови для здобуття відповідної 
освіти» [20].  

Ще 16 грудня 2009 р. Верховна Рада 
України ратифікувала конвенцію ООн 
про права людей з інвалідністю та Фа-
культативний протокол до неї [21]. Відпо-
відно до конвенції дискримінація стосовно 
будь-якої особи за ознакою інвалідності 
є ущемленням достоїнства й цінності, 
притаманних людській особистості, а 
також особи з інвалідністю повинні мати 
можливість в повному обсязі користува-
тися всіма правами людини й основопо-
ложними свободами нарівні з іншими. У 
конвенції визначено, що держави-учас-
ниці вживають належних заходів для 
забезпечення доступу осіб з інвалідністю 
нарівні з іншими до нових ІкТ і систем, 
зокрема Інтернету. а «спілкування» інва-

лідів включає використання мов, текстів, 
абетки Брайля, тактильного спілкування, 
великого шрифту, доступних мульти-
медійних засобів, так само, як і друкова-
них матеріалів, аудіозасобів, звичайної 
мови, читців, а також підсилювальних і 
альтернативних методів, способів та фор-
матів спілкування, зокрема, доступних 
ІкТ. держави-учасниці зобов’язуються 
змушувати засоби масової інформації, 
зокрема ті, що надають інформацію через 
Інтернет, до перетворення своїх послуг на 
доступні для осіб з інвалідністю.

О тже, сьогодні учні з ВЗ повинні йти 
в ногу з часом та вільно користу-
ватися комп’ютером, інтернетом, 

смартфоном. І одне з головних завдань 
освіти в умовах цифрової трансфор-
мації — навчити учнів та студентів, у 
тому числі осіб із ВЗ, користуватися 
сучасними ІкТ. У зв’язку з цим виникає 
і нагальна потреба у прискореному під-
вищенні кваліфікації керівників ЗВО та 
викладачів, яким необхідно набути від-
повідних компетентностей, як правильно 
використовувати нові ІкТ відповідно до 
культури, потреб та економічної ситуа-
ції в країні, в закладах вищої освіти та з 
урахуванням вимог і можливостей інва-
лідів, зокрема осіб із ВЗ. а також для за-
безпечення ефективності та доступності 
освітнього процесу необхідне спеціалі-
зоване технічне оснащення навчальних 
закладів сучасною комп’ютерною тех-
нікою, у тому числі тифлопристроїми, 
комп’ютерними тифлотехнологіями і від-
повідними педагогічними програмними 
засобами, електронними підручниками, 
спрямованими на полегшення процесу 
навчання осіб із ВЗ.

Отже, викладачі повинні знати, як ІкТ 
можуть допомогти подолати втрату зору, 
а також знати, як використовувати ІкТ у 
навчанні, щоб найкраще відповідати по-
требам осіб із ВЗ. ІкТ підтримують спеці-
альні освітні потреби і можуть покращити 
навчання осіб із ВЗ. Вони можуть допомог-
ти учням з обмеженими можливостями 
забезпечити доступ до навчання, забез-
печити підтримку навчання, допомогти 
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педагогам підвищити їхні компетентності. 
Інструменти ІкТ, які можуть запропо-
нувати підтримку особам з обмеженими 
можливостями: засоби зв’язку, пристрої 
доступу до комп’ютера — комутатори, 
адаптовані миші та захисні пристрої для 
клавіатури, доступ до утиліт і спеціалі-
зованого програмного забезпечення, про-
грамне забезпечення з альтернативними 
параметрами введення та ін. 

Д ля того щоб учні з ВЗ змогли розши-
рити доступ до інформації під час 
роботи із ІкТ, педагогам треба за-

діяти допоміжні технології: враховувати 
положення голови та екрана, подбати про 
чіткість відображення, використовувати 
великі чіткі шрифти, якщо вони допома-
гають, налаштувати кольори, додавати 
звуковий відгук, де це можливо. Інстру-
менти ІкТ, які можуть запропонувати 
підтримку учнів з ВЗ: розмовні текстові 
процесори, збільшені розміри вказівника 
миші, збільшені значки, миші на колі-
щатках, котрі дозволяють збільшувати та 
зменшувати масштаб, коли це необхідно, 
екранні лупи, зчитувачі екрана, електро-
нний шрифт Брайля, відеоспостереження 
тощо [22].

наведемо ще деякі поради щодо на-
вчання ІкТ для студентів із ВЗ [23]: 
1. Уникайте відблисків екрана. Зменште 
яскравість, але не настільки, щоб учень 
не бачив інформацію. Уточніть у учнів, 
який рівень освітлення є найбільш ком-
фортним. 2. Майте індивідуальні профілі 
під час використання комп’ютерів або 
планшетів, щоб налаштування доступ-
ності студентів із ВЗ зберігалися щоразу, 
коли вони входять в систему. 3. Створіть 
банк MP3-файлів за допомогою програ-
ми Read&Write, щоб надавати голосові 
інструкції щодо роботи. Рекомендуються 
невеликі фрагменти інформації — близь-
ко трьох хвилин кожний.

Погодимося з «київським міським 
центром соціальної, професійної та 
трудової реабілітації інвалідів» щодо 
розуміння, як незрячі працюють за 
комп’ютером [24]. Робота будь-якої лю-
дини з комп’ютером складається із двох 

складових частин: отримання інформації 
про стан комп’ютера й виконуваних на 
ньому програм (зряча людина переваж-
но одержує таку інформацію з екрана 
монітора за допомогою зору); керування 
роботою комп’ютера (зрячі люди роблять 
це переважно за допомогою маніпулятора 
«миша», переміщуючи екраном моніто-
ра його вказівник (стрілку) і клацаючи 
різноманітні кнопки, вікна, пункти меню 
тощо). незряча людина робити це не може. 
Тому основні складові роботи незрячих за 
комп’ютером є такими:

 y отримання інформації з монітора 
комп’ютера за допомогою спеціальних 
(адаптивних) програм екранного доступу, 
які виводять інформацію у звуковому ви-
гляді через програми — синтезатори мови 
на колонки або навушники, або шрифтом 
Брайля на спеціальний комп’ютерний 
пристрій — брайлівський рядок (або 
брайлівський дисплей). Слабозорі люди 
можуть додатково користуватися спе-
ціальними програмами, які збільшують 
зображення на моніторі;

 y керування роботою комп’ютера 
(операційною системою, звичайними про-
грамами та програмами екранного досту-
пу) через команди, які подаються з кла-
віатури за допомогою «гарячих» клавіш, 
які треба вивчити, або знати, де їх можна 
швидко знайти і навчитися ефективно ви-
користовувати у своїй роботі.

Я к показує досвід навчання у Хар-
ківському гуманітарному універ-
ситеті «народна українська акаде-

мія» студентів із ВЗ, комбінації «гарячих» 
клавіш не просто дозволяють незрячім 
управляти комп’ютером, а навіть робити 
це в багатьох випадках швидше за інших, 
оскільки оминають процес пошуку по-
трібних команд у різноманітних багато-
рівневих меню. Викладачі, причетні до 
навчання незрячих на комп’ютері, по-
винні збирати списки «гарячих» клавіш 
для різних програм і розміщувати їх для 
загального користування у посібниках 
наприкінці кожного тематичного розділу 
та у довідкових матеріалах до навчальної 
дисципліни.
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Якщо при роботі на звичайному 
комп’ютері основне навантаження йде 
на очі, то у людей із ВЗ це навантажен-
ня переходить на органи слуху і дотику. 
для них розроблені спеціальні еОМ, під-
лаштовані під особливості їх здоров’я. 
це пристрої для незрячих і слабозорих 
(комп’ютери, принтери і дисплеї Брайля, 
мовні маркувальники та визначники ко-
льору), це інструменти збільшення екра-
на, спеціально розроблені для людей із ВЗ 
(SuperNova та JAWS/Fusion), кольорові 
накладки для учнів із дислексією, на-
клейки для клавіатури (висококонтрастні 
чорні наклейки з жовтими буквами ро-
блять будь-яку клавіатуру доступною), 
настільні відеозбільшувачі, які можуть 
покращити друкований текст і діаграми, 
розмовляючі ручки з програмованими 
точками, котрі дозволяють учням отри-
мувати доступ до робочих аркушів тощо.

Люди з ВЗ, які працюють на комп’ю-
тері, використовують і спеціалізоване 
програмне забезпечення [15]. Практично 
всі спеціалізовані програми для осіб із 
ВЗ — користувачів Пк підрозділяються 
на наступні функціональні групи:

 y програми читання екрана (screen 
reader) з голосовим інтерфейсом, які про-
говорюють всі текстові блоки на екрані, 
назви ярликів і пунктів меню, інше;

 y програми екранного збільшення, 
котрі масштабують задані області екрано 
або змінюють задані параметри тексту, 
заголовків та ін.;

 y програми зміни колірних схем, 
що дозволяють змінити схему на більш 
контрастну із заданими параметрами;

 y програми, що забезпечують роботу 
операційної системи і додатків з брайлів-
ськими клавіатурами, дисплеями і прин-
терами;

 y програми оптичного розпізнавання 
текстів, які аналізують скановані зобра-
ження і виділяють з них текстові масиви зі 
збереженням форматування. це дозволяє 
незрячим людям сканувати плоскодру-
ковані тексти і, після відповідної обробки 
даними програмами, прослуховувати їх за 
допомогою синтезатора мови або прочита-

ти на брайлівському дисплеї, редагувати і 
виконувати всілякі операції з отриманим 
текстом.

в будований в Windows екранний 
диктор — це невізуальний екран, 
який читає текст на екрані вголос 

і описує події, може переходити між за-
головками й орієнтирами в програмах. 
а для полегшення перегляду об’єктів на 
екрані використовується екранна лупа. 
Microsoft Office також містить вбудовані 
функції спеціальних можливостей, при-
значені для людей із ВЗ.

Багато програмних продуктів для 
осіб із ВЗ мають комплекс функцій, 
об’єднуючих в собі технології як синте-
зу мови, так і екранного збільшення або 
підтримки шрифту Брайля. нижче пред-
ставлені ліцензійні програми [25].

ZoomText Magnifier/Reader — це по-
вністю інтегрована програма збільшення 
і зчитування, розроблена для користу-
вачів зі слабким зором. JAWS — це про-
грамний засіб доступу до інформації на 
екрані Пк для незрячих і слабозорих 
людей за допомогою синтезу мовлення. 
Duxbury BrailleTranslator — спеціалі-
зована програма перетворення текстів 
в формат шрифту Брайля. Програма 
SuperNova Magnifier & Screen Reader 
забезпечує екранне збільшення, голо-
совий вихід, введення/виведення тексту 
за допомогою шрифту Брайля. Програма 
Supernova Reader Magnifier забезпечує 
екранне збільшення, голосовий вихід. 
EasyReader — це програмне забезпечення 
для читання електронних книг у форматі 
DAiSY. ReCiteMe дозволяє користувачеві 
вказувати будь-якому браузеру говорити 
або масштабувати будь-яку частину екра-
на. Програма для сканування та читання 
OpenBook — це спеціалізована програма 
оптичного розпізнавання тексту для не-
зрячих та слабозорих. Програмне забез-
печення для диктування Dragon Dictate 
Naturally Speaking дозволяє користува-
чеві вводити мову в текст і зачитувати 
його йому. Clarospeak — це панель ін-
струментів синтезу мовлення, яка працює 
в усіх програмах. Euler (пакет програм 
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Homer и Translator) — програми для 
трансляції математичних записів. Вона 
дає змогу подавати математичні формули 
шрифтом Брайля, а також озвучувати їх 
за допомогою синтезатора мови. Duxbury 
BrailleTranslator (DBT) — це програма, 
призначена для перетворення плоско-
друкованих текстів на тексти шрифтом 
Брайля та для підготовки текстів і файлів 
тактильної графіки до рельєфно-крап-
кового друку. Технології спільного ви-
користання екрана дозволяють виклада-
чам ділитися змістом безпосередньо на 
екрани учнів, щоб вони могли відповідати 
(програми DisplayNote, SMART Bridgit 
(SmartNotebook) та AB Tutor). Інструмен-
ти перевернутого класу, такі як NearPod 
і Padlett, дозволяють всім учням брати 
участь у реальному часі.

Є і безкоштовні програми: ViewPlus 
Tiger Software Suite — забезпечує по-
тужний переклад Брайля; NVDA — це 
програма невізуального доступу до ро-
бочого столу комп’ютера; синтезатори 
українського мовлення RHVoice анатоль 
і наталка розроблені для середовища 
Windows і Android та ін.

п ерша з програм екранного досту-
пу, яку варто відзначити як най-
кращу, — це screen reader JAWS 

(Job Access With Speech) [26]. JAWS надає 
можливість особам із ВЗ користуватися 
Інтернетом, працювати з електронни-
ми документами Microsoft Office та з 
великою кількістю іншого програмного 
забезпечення. Однак ця програма є ко-
мерційною, після запуску буде працювати 
в сорокахвилинному режимі, тому після 
припинення її роботи необхідно буде 
перезапускати комп’ютер, або придбати 
ліцензію. альтернативними є, напри-
клад, програми «Virgo» німецької фірми 
і «Window-Eyes» американської фірми.

Інша програма екранного доступу — 
NVDA (Non Visual Desktop Access) [4]. на 
відміну від JAWS, NVDA поширена серед 
українських користувачів. Вона працює 
за рахунок голосового оповіщення про 
об’єкти на робочому столі і вікнах, дії і 
процеси. ця безкоштовна програма екран-

ного доступу до Пк є найпотужнішим 
інструментом для людей з проблемами 
зору, ключем до повноцінної освіти, робо-
ти та дозвілля, отримання різнопланової 
інформації та спілкування.

З розуміло, що універсальна програма 
не може добре виконувати всі свої 
дії. Тому є спеціалізовані мовні про-

грами, які вміють виконувати обмежений 
обсяг роботи, але роблять це набагато кра-
ще, ніж універсальні програми екранного 
доступу, і такі програми є дуже простими 
в освоєнні та керуванні, наприклад, тре-
нажер клавіатури «кноп» і читець текстів 
«Max Reader». ці програми розроблені 
програмістами із проблемами зору, тому 
їхній інтерфейс продумано так, щоб не-
зряча людина, яка не має навичок роботи 
з комп’ютером, могла практично без під-
готовки почати працювати з ним [24].

Сьогодні в епоху цифрової трансфор-
мації освіти розроблено безліч програм-
них продуктів і різних пристроїв, які 
дозволяють незрячим і людям зі слаб-
ким зором користуватися персональним 
комп’ютером та ІкТ в навчанні нарівні 
з усіма. ІкТ не тільки компенсують по-
гіршення зору студентів і полегшують 
доступ до інформації та комунікації, вони 
також створюють нові способи навчан-
ня, організації підтримки та співпраці. 
Єдиним неприємним моментом є висока 
вартість ліцензійних програм. для за-
безпечення ефективності та доступності 
освітнього процесу осіб із ВЗ навчальні 
закладі повинні бути оснащені спеціалізо-
ваною сучасною комп’ютерною технікою і 
відповідними педагогічними програмними 
засобами. а викладачам, причетним до 
навчання осіб із ВЗ, необхідно набути від-
повідних компетентностей, як правильно 
використовувати нові ІкТ відповідно до 
вимог і можливостей закладів освіти та 
незрячих і слабозорих студентів.

У подальших наукових пошуках до-
цільно дослідити питання методики опа-
нування студентами можливостей ІкТ 
та проаналізувати систему підвищення 
кваліфікації викладацького складу щодо 
навчання осіб із вадами зору.
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